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Strada losif Vulcan No. 4. 
Telephon: 449 

lj metódusok 
Talán nem is bvbesszük eléggé észre, 

hogy az antiszemitizmus az utóbbi idök- 
ben uj metódusokat vesz fel. A régi han- 
dabandázó, üsd, ne sojnáld antiszemitiz- 
must felváltotta a legtöbb európai ország- 
ban a szisztematikus üldözési módszer. 
Amikor nem uceai harcokban, husángokkal 

ointézik el' a zsidóságot, hanem törbények 
és rendetetek, ki nem mutatható bárdjai- 
eal taglózzák le és paraagrafusok kétértel- 
müségével szoritanak béklyót munkálkodni 
akaró kezeikre. 

Nem okarunk ezuttal részletesen ki- 
térni minden egyes ország kormányhatal- 
mánál megnyilvánuló ilyszerü metódusokra. 
7öbb izben rámutatunk már a lengyelor- 
szági zsidóság tragikus helyzetére. A 
német zsidóság viszont egyszere jutott a 
kétféle antiszemitizmus rettentő örlömal- 
mába. Mindenhol és mindenütt a teroszeril 
és jól átgondott zsidóellenesség mutatko- 
zik meg, annak minden szomoru következ- 
ményeivel és eredményeivel. A zsidóság 
alól mindenütt és minden vonalon a gaz- 
dasági létatapot igyekszenek kivenni. S 
hogy a világ ,művelt része" ne begyen 
észre semmit, a hangos és ennek dacára 
a zsidóságra nézne veszélytelenebb mód- 
szerről áttérnek, a hathatósabb gazdasági 

ildözésre. Kiszoritani mindenhonnan a 
zzsidót. És ahol még megvetve tartja lá- 

bait, ott ugy vegzálni, ugy nyomoritani, 
ehogy csak lehet. 

Izgalmas időket élünk országunk ha- 
fárain be ől is. Igy nem okarjuk a zsidó 
kedélyeket sem izgatni. Még akkor sem, 
ha feljajdutásra Románia határcain belől 
is épen eég okunk van. A vasgárdisták 
felvonulását, egyenruha visetését eltiltja a 
kormány. Kifelé nincsen semmi, ami a k d- 
országok közvéleményét izgatná. (,Müve t 
nyugat" lásd Németországot D). De lehet 
itt módszeresen, ugy intézni a törvények 
és rendeletek labirintusában tévelygő pol- 
gárság százezreit, hogy a hinárban feltét-. 
lenül elbukjék sok ezernyi zsidó existen- 
cCia. Meg is mondjuk nyi tan miről bvan 
szó. Az uj metóausról, mely a most meg- 
szavazandó uj adótörvényekben fog leg- 

jobban mutatkozni. Olyan paragrafusok és 
olyan törvények állanak majd a hatóságok 
rendelkezésére, hogy abból a nap és az 

kereskedőt és iparost megfojthatják. És 
ez esetben még azt sem lehet szemükre 
hányni, hogy a – zsidót üldözik. Oh nem I 
Csak a kereskedőöt, mert nem ugy in ézte 
üzleti ügyeit, hogy ne csak esetleges jö- 
vedelmél fizesse le az államnak, iletőleg 
a jövbedelmének megfelelő hányadát, ha- 
nem az egészet. Ugy és oly mértékben, 
hogy ne maradjon neki betevő falatja sem. 
s hiába hangzik el az iletékes porla- 

menterek szájából a jajkiáltás, hiaba moz 
dul meg sok érdekkévbiselet, a tervezetből 

főörbvény lesz és akkor ujobb zsidó tizezrek 
ehetik kezükbe a vándorbotot. 

WASSERSTROM SÁNDOR 

és önreklám, mert napokkal. ezelőtt a diák- 

évb bármely szakában a legtisztességesebb 

Nem akarunk izgatni, de n m is u- 
dunk elmenni szótlanul a megnyilvánuiá 

ZSIDŐ HETHILAI 
Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Főszerkesztő 

sok mellett. Hiába mondják azt, hogy 
ezek az ui törvények és adóinkoviziciók 
nem irányulnak semmiféle felekezet, vagy 
társadalmi réteg ellen. A hang lehet a 
Jákóbé, de a kéz Ézsaué. És ez a kéz 
szörös, és nem kiván egyebet, minthogy a 
városi lakosság mindent keserbesen ki- 
izzadt és rettentő nehézségek árán meg- 

— 
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keresett garasa, az államkasszába vándo- 
roljon. Az államnak pénz kell, a paraszt 
fizetni nem akar, azért kell azokat agyon- 
nyomoritani, akiknek hangja nem ér fel a 
miniszteri szobák párnázott ajtajáig. 

Uj metódusok az antiszemitizmus 
frontján. A metódus lehet uj- de az áldo- 

zat miodég a zsidő marod. 

nttzomíta töhét, hovággol, tnlleyem noyész a elbjii szaszmonotror táryalásán 
Kolozsvár. Még az elmult hét szombat- 

ján kezdődtek el Clujon az ismert szesz- 
panama tárgyalásai. A termet zsufolásig töl- 
töték meg Kolozsvár ismert jogászai, de a 
hallgatóság legnagyobb része a vasgárdis- 
tákból és antiszemita diákokból állott. Már 
a lárgyalás megkezdése előtt is forró volt 
a hangulat, azonban Colfescu ügyész vád- 
beszéde bombaként hatott mindenki számára. 
Olyan kijelentések hangzoltak el az ügyész 
ajkáról, amelyek normális körülmények kö- 
zött az alkotmány büntető paragrafusaiba üt 
köznének. Colfescu ügyész, ugyanis egész 
vádbeszéde során nem arra helyezte a fő- 
sulyt, hogy kimutassa a vádlottak bünösségét, 
hanem a vádlottakon keresztül, akiknek leg- 
nagyobb rés e zsidő, az egész zsidő népet 
ültette a vádlottak padjára. 

Atavisztikus bűünözőknek nevezte a zsi- 
dóőságot, amely megmérgezi a keresztény 
társadalmat. Ezt a büncselek nényt, mondotta 
az ügyész nem követhették el csak zsidók, 
mert hasonló helyzetben egy román ember 
visszariadt volna az adóeltitkolástól. Azt 
hisszük nem szükséges, hogy vitába bo- 
csájtkozzunk ezen a ponton Colfescu ügyész- 
szel, akiről az egyik védőügyvéd különben 

lis kimutatta, hogy minden szava vásári trük 

ság között propagandát csinált a saját vád- 
beszéde érdekében. Nem bocsájikozhatunk 
vitába, mert ezzel magunk is nevetséges 
helyzetbe kerütnénk. Nem tartjuk ugyanis 
Colfescu ügyészt annyira naivnak, hogy ne 
tudna azokról a milliós és milliárdos pana- 
mákról, amelyek a román minisztériumok- 
ban történnek meg – ahol pedig még 
keresve sem lehet találni zsidót. 

Jellemző azonban Colfescu mentalitá- 
sára, hogy a maga részéről tul enyhének 
találja a fennáltló törvényeket a tettesek 
büntetésére, természetesen csak azér! mert 
atavisztikus bünözőkről - zsidőkról van s ó. 

Az ügyész vádbeszéde ugy jogászi körök- 
ben, mint Erdély zsidő társadalmában komoly 
feltünést és felháborodást váltott ki, mert a 
román ügyészek padjéról ritkán hang ott el 
még ilyen elfogult és alaptalan támadás a 
zsidó nép ellen. 
Mi magunk részéről nem tudjuk, hogy 
mennyire van részük a zsidó vádlottaknak a 
szeszpanamában. Nem ismerjük a kihágás 
idevonatkozó részleteit, de nem is érdekel 
bennünket. Ez teljesen a biróság és igaz- 
ságszolgáltatás dolga. Azonban tiltakoznunk 
kell az ellen, hogy egy panáma kapcsán a 
vád antiszemita tőkét kovácsoljon az egész 
zsidóság ellen. 

Lángokbamn Némuetorszávg 
Berlin. Alig kélt nap választ már el 

bennünket a német birodalmi válas tások- 
tól, de máris olyan lázban ég Németország, 
amely már közel jár az agóniához. Nap- 
ről-napra nemcsak fizikai értelemben vett 
tüzek lángolnak fel az ország minden ré- 
szében, hanem a lelkek mélyéről is gyil- 
kos, vad lángok csapnak elő. 

A március 5-iki választásoknál első- 
sorban a világné etek összecsapásáról lesz 
szó, de az egész világ zsidósága is féltő 
aggodalommal tekint ennek kimenetfele elé. 
Mert a német zsidóság a pártok és világ- 

nézetek eme harcában olyan malomkövek 
közzé szorult, amelyek közül ujra egészsé- 
gesen kikerülni csak a legoptimálisabb 
körülmények között lenne lehetséges. De 
hol vannak most ezek a körülmények ? 
Sötét pesszimizmus üli meg e napokban a 
némelt zsidóság hangulatát, de könnyen le- 
hetséges, hogy éppen ezek a sötét körüt- 
mények fogják elvezetni a német zsidó 
tömegeke! az egységes zsidő gondolathoz, 
amely egyedül lesz képes kivezetni őket a 
kilátástalan jelenből, a reményteljesebb 
holnapba. 

——— 

m indiai parlament eitéli az adeni zavangásokat 
Bombay. - Az elmult napokban fog- 

lalkozott az indiai parlament még a mult 
év folyamán lefolyt adeni antiszemita zavar- 
gásokkal. Matcalfe angol kormányzó ismer- 
lette a zavargások lefolyását, és a törvény- 
hozó testület nevében a legélesebben elitéli 
azon rendbontó elemeket, akik zavargásokat 

rendbontók az ország más területeiről jöttek 
Adenben és igy nehéz megállapitani, hogy 
kit terhel a kártérités, mert r ndbontók a 
zavargások után ujra visszatértek előző 
lakóhelyeikre. Nyugalomra inti a zsidó la. 
kosságot, mert a kormány a jövoben még 
gondosabban fog őrködni a rend és nyuga- 

okoznak az országban. Leszögezi, hogy a ! lom folött.
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Max Nordaauu: 

A zsidó kizsákmánmnyolólk 
A napokban gyászünnepek keretében 

emlékezeitt meg a világ zsidósája Max 
Nordau halálának 10 éves évtordulójáról. 
Max Nordau 73 éves korában hunyt el 
Párisban és röviddel ezután tettemét Te 
lavivba vitték ki. Egyike v lt a politikai 
cionizmus megteremtőjének és ő volt a 
szerzője a „Baseli programnak'. Herzl 
legkiválóbb munkatársainak egyike volt 
Nordau, aki ékesszólásával mindenkit cso- 
dálatba tudolt ejteni. Alább közö jük Max 
Nord-u egyik irását kivonatosan, amely 
1899. ben jelent meg a párisi Le Flam- 
beau" folyóiratban, mert témakörénél togva 
még ma is nagyon aktuális. 

Az antiszemitizmus egyik alapvető dog- 
mája, 
Hogy a zsidő parazita nép, amely másnek 
a munkájából él. Olyan gyakran hango tat- 
ják ez elveket, hogy még azok az „árják" 
is, akiktől teljesen távol áll a zsidó gyülö- 
let, kezdenek hinni benne Magyarázzák 
ugyan különböső formában, de hisznek benne. 
Történelmi és népi okokra hivatkoznak, de 
nem utasitják vissza a dogma alapvető té- 
teleit. 

Arja barátaink e en mentegető magya- 
rázatai kétségtelenül kedvesek. D höszö- 
netünk mellett lemondunk róla. Mert lehet- 
nek ezek az intenciók őszinték, de a való- 
ságban igazolják az antiszemitizmus állitá- 
sait és a tények legyőznek minden kom- 
mentárt Nekünk is a tényeket kell tehát 
megragadnunk, ha igazolni akarjuk a való- 
ság arculatának igazi kifejezéseit. 

Néhány történelmi dokumentum. 
A zsidőság 

Egyptomban élt. Mit csinált azonban itt? 
Rabszolga-munkát végzett. Piramisokat emelt, 

zsidó „kizsákmányolőók" történelme. 
A középkorban? Chetto. Sárgafolt. 

Máglya. Vagyonainak kisajátitása. És üldö- 
zés, üldözés, üldözés... ! 

Manapság azonban ugyanigy állunk a 
gazdasági területen. A zsidók csak a leg- 
na yobb nehézségekkel tudnak elhelyezkedni 
és a munkafeljesítményeikkel senki sincs 
megelégedve. Kevesebb fizetést kap, mint az 
árja és több szidást. A zsidő kereskedők- 
nek és iparosoknak a legnagyobb nehézsé- 
gekkel kell megküzdeni. Az árut olcsóbban 
kell adniok és drágábban beszerezni mint a 
keresztlény kereskedőknek és iparosoknak. 
Mert különben nem tudnak boldogulni Az 
intelektuális pályák zárva vannak előttük. 
Ahoz, hogy valamely zsidő irő, vagy tudós 
az akadémia tagja legyen, legalább is ge- 
ninek kell lennie, mig a többi nemzetek 
fiai vérszegény tehetséggel is elérik ugyan- 
ezt. Heine és Börne sohasem lettek volna 
a német Akadémia tagjai, ha ki nem ke- 
resztelkednek. Soroljuk talán tovább ? Mond- 
juk el, hogy hol és hányszor ér bennünket 
gyilkos támadás ? Fölösleges. A mindenna. 
pok fényes dokkumentumokat szolgáltatnak 
ehez. Az igazság az, hogy mi a zsidők a 
legjobban kizsákmányolt nép vagyunk. És 
K 

""9 "N étterem nyilt 
Clujon, az Astória szállodával 
szemben, a Metropol Kávéház melletti 

helyiségben 

Mátyás lgnácvezetése atatt 
Esküvőket és más ünnepi rendelvényt, 
valamint abbonálást házhoz szállitva 

is vállalok. 

hogy minden zsidó ki sákmányoló. Ki legyen a Palesztinába távozó huszti rabbi 

történelmének kezdetén 

sohasem fogjuk megkapni munkánk valódi 
értékét az idegen országokban. 

És ime, ezek a sorok is mennyire iga- 
zolják elnyomott és kizsákmányolt voltun- 
kat. Más népek dicső győzelmekkel kérked- 
nek. Mi elnyomottságunkkal vagyunk kény- 
telenek hivalkodni. Mert annyira el vagyunk 
nyomva, hogy mégd elnyomoltságunkban is 
kizsákmányolóknak tartanak bennünket. 
———— 

tedlna hithüzsági vála ztás taszm 
utódja ? - Teitelbaum Joel károlyi főrabbi hi- 
veinek győzelme. - Duschinszky főrabbi hivei 

megpeticionálták a választást. 

Husztról jelentik. Az elmult vasárnap 
izgalmas választása volt a huszti orth. hit- 
községnek. Rendszeresen, máskor a válasz 
tás nyugalmas atmosztérában szokolt lefolyni, 
hogy kiket bizzanak meg a hitközség tagjai 
egy ciklusra a hüközség gazdasági irányitá- 
sával. Ezuttal azonban a választásnak hát- 
terében fontos szerepet játszolt a huszti 
főrabbiság további kérdése is. 

Mint ismeretes az elmult évben Du- 
schinszky huszti főrabbit a jeruzsálemi ás- 
kenáz kollel főrabbijának, Rav Cháim Son- 
nenfeld z. c.1. utódaként választotta meg. Ezzel 
szemben a kollelnek egyik chaszidikusabb 
irányzata Teitelbaum, károlyi főrabbit szán- 
dékozott a jeruzsálemi kollel élére állitani. 

ÉEzért volt az, hogy a huszti rabbi eleinte 
vonakodott elfogadni a jeruzsálemi főrabbi 

városokat épitett és szöges ostorcsapásokat 
kapott érte jutalmul. Ime igy kezdődölt a 

tisztséget és a huszti hivei pedig minden 
áron a huszti főrabbiszékben akarták ma- 
rasztalni. 

Más oldalról a károlyi főrabbi huszti 
chászidjai nem tudják megbocsájtani a huszti 
főrabbinak, hogy elfogadta a jeruzsálemi 
főrabbi állást és ezért külön imaházat léte- 
sitettek „Áczé Cháim" név alatt, hogy a 
huszti rabbi most már távozzon el Jerozsá- 
lembe, hogy ők megválaszthassák huszti 
főrabbinak Teitelbaum Joel károlyi főrabbit. 

A két párt erős mérkőzése jegyében 
folyt le tehát a huszti hitközségi választás. 
Izgalmas erőfeszitések történiek mindkét 
részről és több mint a hitközség 900[a 
adta le szavazatát. A szavaratok 750], át a 
Teitelbaum főrebbi pártja kapta, de az el- 
nöki állást ezideig még nem töltötték be, 
mivel ugy a Teitelbaum-chasszidok pártjá- 
nak exponense Lázárovits, valamint a huszti 
rabbi hiveinek jelöltje Eisikovits, nem kap- 
ták meg az alapszabály szerint kötelező 
abszolut többségét a leadott szavaz atoknak 
és ezért rövidesen a két elnökjelölt között 
ujabb választás lesz. 

Az elnökválasztás kimenetele még bi- 
zonytalan, mivel a hitközség egy nagy cso- 
portja azon van, hogy a választást meg kell 
semmisiteni és ezért a huszti rabbi hivei 
peticiót nyujtottak be, a közigazgatási ha- 
tósághoz. 

A huszti hitközség tehát sulyos harcok 
előtt áll, amely beláthatatlan következmé- 
nyeket vonhat maga után és könnyen meg- 
történhetik, hogy a nagy multu hitközségben 
szakadás fog beállani. Amidőn fájdalommal 
látjuk, hogy mindenütt miként szakitják széj- 
jel egészséges zsidő néptestünket, össze- 
sroritott fogakkal vagyunk kénytelennek türni, 
hogy nem akad felelőségteljes főrum, amely 
zsidóságunk eme rákfenéje ellen megfelelő 
sullyal hallassa szavát. 

1A transjordániai sejkek 
ragaszkodnak a zsidó 
bevándorláshoz 

A fransjordániai mozgalmak, amelyekről 
többizben megemlékeztünk, uj fordulópont- 
hoz jutottak. Jeruzsálemi távirat szerint a 
tradsjordániai befolyásos törzsfőnökök, akik 
mindannyian tagjai a transjordániai törvény- 
hozásnak, azzal az erélyes kéréssel fordul- 
tak Wauchope palesztinai főkormányzóhoz 
és Abdullah emirhez, hogy korlátlanul en- 

nem 
transjordániai állampolgároknak is eladhas- 
gedjék meg nekik, hogy földjeiket 

sák. Kérelmükben rámutattak Transjordánia 
kritikus gazdasági helyzetére, amelynek foly. 
tán kénytelenek ezen az uton pénzt bevonn 
az országba. A sulyos helyzetet a sejkek 
álláspontja szerint csak az enyhitheti, ha 
minél több földet adnak el a zsidőknak. 
Közlésük szerint Transjordánia állatállomá- 
nyának 70%, a éhhalállal pusztul el mert a 
gazdák nem képesek takarmányról gondos- 
kodni. – Az arab sajtó arról számol be, 
hogy a transjordániai vezető körök nagy 
tiltakozó gyülésre készülnek a zsidók részé- 
re való földeladás megtiltása ellen. Azt is 
közlik, hogy a zsidók részére adott opciót 
meg fogják ujitani. 

Transzjordániai jelentés szerint Abdul- 
lah emir uj politikai pártot alakitott, amely 
hivatva lesz Transzjordánia uj politikáját 
vezetni és amelynek jelszava: 
Transzjordánia kapuit a zsidók előtt, Transz- 
jordánia mai kritikus gazdasági helyzetének 
szanálására. 

lól informált politikai körök tudni vélik, 
hogy az angol hatóságok jószemmel nézik 
a transzjordániai fejleményeket és egyenes 
érdeküknek tartják, hogy a zsidók Transz- 
jordániában földeket vásároljanak, miután 
egy jól kolonizált Transzjordánia kevésbé 
lesz kitéve a pusztai arabok befolyásának. 

Veszélyben 
a palesztinai zsidó épités 
Ulra kisért a palesztinai parlament. 

London. Megirtuk, hogy a palesztinai 
kormány az angol kormánnyal egyetértőleg 
megalakitja a palesztinai törvényhoző testü- 
letet, amely 16 mozlám, 8 zsidó és 6 ke- 
resztény tagból fog állani. Ez a törvényhozó 
teslület sabja meg a jövőben Palesztina 
alkotmányát és politikai, valamint gazdasági 
irányát. A palesztinai parlamentnek ez a ki- 
sérlete azonban már előre nagy viharok 
előszelét hozta magával. A jelenleg Lon- 
donban tartózkodó Meir Dizzengoff, Tel- 
Aviv polgármestere is igen szkeptikusam 
nyilatkozott a palesztinai parlament tervéről, 
mert értesülése szerint a kormány már el is 
határozta, hogy a legközelebbi időkben meg 
is alakitja palesztinai parlamentet. A válasz- 
tások is rövidesen megindulnak, és ezzel 
előreláthatólag olyan belső harc veszi kez- 
detét, amely hosszu időre szomoru hirnöke 
lesz a pale-ztinai állapotoknak. - Az arab 
parlamenti többség ugyanis nem csekély mér- 
tékben veszélyezteti a palesztinai zsidó építés 
zavartalan menetét és a Balfour deklaráció 
teljes likvidálását is jelentheti. Bizonyos, hogy 
az arabok parlamenti többségükkel igyekezni 
fognak elgáncsolni a zsidó bevándorlást és 
e kezdeti eredményen keresztül, az önálló 
Arab Palesztináért veszik majd fel a harcot. — 
Cionista zsidó körökben máris erős mozga- 
lom indult a palesztinai parlament ellen. 

E menorák 
z gyertvyatartók, 
ü serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegy- 

szerek, 
bármily müűvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban, 

Gyártása és eladása: 
. g 

„Tacamul 
aezüstáru gyárba mn 
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HETI GLOSSZÁK 
A német választások 

előestéjémn 

Mint ismeretes, Hitler uralomra kerü- 
lése után feloszlatta a birodalmi gyülést és 

Kilrta az uj választásokat. A birodalmi vá- 

lasztások vasárnap fognak lefolyni és elő- 

reláthatólag vér festi ez alkalommal is 

vörősre az uccák porát. Hitler választ.. Es 

ez ujabb megpróbáltatásokat jelent a német 
zsidóság számára. Hitler, az ujkor ,Há- 
mánja" alkotmányos formában is megakarja 

vetni a lábát a német birodalomban és 

karmai már előre is izzó kapocsként szo- 

rulnak a zsidóság nyaka köré. - Egy német 

2sidó lap cikkirója érdekes párhuzamot von 

a választások kapcsán Hitler és Hámán, az 

egykori perzsa király „birodalmi kanecel- 

lárja' között. Hámán is — irja a cikkiró — 

Adar havában csikart ki a királytól olyan 

rendeletet, amely a zsidőság életére tört. 

És ime Hitler is az Adar havát válas totta 

kancellári minőségének megerősitésére. 

Adar havában halt meg a zsidóőság nagy 

vezére és prólétája, Mózes és Hámán azi 

gondolta, hogy ebben a hónapban halálos 

csapást mérhet Mózes népére is. Azonban 
Mámán is megfeledkezett arról, hogy ez a 
hó nemcsak Mózes halálának, de születé- 
sének a hava is. 

Március ötödikén valóban élet-halál 
kérdésekről lesz szó. Kétféle Németország áll 

e napon egymással szemben. A Hitler Német- 

erszága és az a Németország, amely egysé- 
ges abban, hogy meg kell semmisiteni en- 

nek az őrült mázolósegédnek az uralmát. 
Meg kell semisiteni, mert különben olyan 
mélységek felé vezeti nemcsak a német 
zsidóságot, de az egész birodalmat, amely 
örökre elnyelheti Németország szebb jövő- 
jének virradatát... 

Jó üzlet az farmiiznmaus 

Emir Abdullah, Transjordánia fejedelme, 
amint az összes zsidő lapok megirták, meg- 
nyitja kapuit a zsidő földvásárlás előtt. Ez 
ériási lármát idézett elő. Főképen a világ- 
sajtó irt „szines cikkeket" arról, hogy a 
„Közelkelet lángokban áll és az arab nép- 

lélek háborog." 
Miért háborog ? Oh, ennek igen egy- 

szerü materiális alapja van. Egyszerü, mint 
a kétszerkettő. Meri ha Transjordániában 
elesén lehet földhöz jutni, akkor ugyebár 
természetes, hogy a palesztinai földárak 
esnek. Az arab földbirtokosok az esti ösz- 

szejöveteleken dörögnek az „árulás" ellen. 
A mosékban és kávémérésekben tüzes agi- 
táció folyik. Szent háborut hirdetnek és 
aztán aludni térnek. Másnap reggel pedig 
felajánlják igen magas áron, hogy ugy 
mondjuk – hazafias áron a földeket el- 
adásra. - a zsidő telekspekulánsoknak. 
Mert Palesztina kicsiny és a tolongás nagy. 
És mert „arab testvéreik a Jordán tulsó 
partján is élni akarnak és egy kis zsidó 
pénzhez jutni, azért Mohamed szent kard- 
ját élesre kell fenni. Mert Emir Abdullah 
áruló... és az arab néplélek háborog.. 

Erre jönnek aztán a ,„szines" riportok. 
Melyek imigyen szólnak: a barna arcokból 
veszedelmesen csillog elő a szemek fe- 
hérje.. kardok és mordályok emelkednek 
a levegőbe, a burnuszok libegnek. A tüzes 
mének toporzékolnak. Harci ima és fegy- 
verzaj összevegyül a sivatag homokfelhői- 
vel.. Borzalmasan szép látvány. Az európai 
olvasó hátán kellemes bizsergés fut át. És 
e tündérszép keleti izgalmas mese mögött 
egys erü és józan telekspekuláció van. Nem 
szabad lenyomni a tulmagas palesztinai 
földárakat. Ennyi az egész. 

Kitértiek tragédiája 
Németországban 

Berlinben meghalt egy ismert bankár. 
,Bankzsidó", ahogy Karl Fürstenberget ne- 
vezték. Ez a bankár évtizedek óta az összes 
antiszemita vicclepokban, mint a zsidő uzso- 
rás mintaképe volt beállitva. A hecc beszé 
dekben a ,szemtelen és piszkos zsidóő tőke" 
látható szimboluma volt. Amellett nem mult 
el egyetlen Fürstenberg jubileum, Fürsten- 
berg s ületésnap, hogy a zsidó illetőleg iz- 
raelita lapok ne irtak volna róla ragyogó 
dicshimnuszokat. Most meghalt Fürstenberg 
és kitünt, hogy már régen kilépett a zsidó- 
ság kötelékéből. Egyik legnagyobb német 
zsidő lap, elégikus hangon irja : Meghalt 853 
esztendős korában Karl Fürstenberg, a ber- 
lini kereskedelmi társulat elnöke. Kétségte- 
len, hogy kiváló egyéniség volt az elhunyt, 
de miéri e görögtüz a zsidó sajtóban ? 
Amikor már jórégen ollhagyta a zsidősá- 
got. A közvéleményben mint zsidő repre- 
zentáns élt. Akinek minden mozdulatát és 
valamennyi ténykedését, mint zsidót köny 
velték el a köztudatban. 

Általában furcsa dolog, hogy szerte a 
világon a tudomány, közgazdaság és müvé- 
szet zsidóő müvelőit, akik régen elhagyták 
őseik vallását, mint zsidőkat ünneplik a zsi- 
dók és a zsidó sajtó. Nem ellensulyozza a 
szenvedést és kárt, amit kitérésükkel okoz- 

tak, az a furcsa álláspont, amelyet ezek a 
zsidóságtól eltávolodottak oly sokszor hang- 
sulyoznak. Azt tudniillik, hogy ők még zsi- 
dósan éreznek és gondolkoznak. Hiszen ez 
ugyis megvan, mégha ők nem is akarnák. 
De a zsidóságot elhagyták. 

Erdélyi viszonylatlban a kitéréseknek 
semmi jelentősége nincs. Mert itt hála az 
Urnak, nem igen fordul elő. Ellentétben a 
nyugati zsidósággal, ahol naponta fordulnak 
elő meglepetésszerü kitérések Kezdődik ez 
már Budapesten és folytatódik Bécsen át, 
Berlin, Páris, London... A zsidóság nem 
sokat veszit ezekkel... régi dolog... hull- 
jon a férgese... ezek a beleges megnyil- 
vánulások a zsidó néptestben ... Hiszen ők, 
a kitértek sem nyernek vele semmit. Mert 
a keresztény társaság nem fogadja be őket, 
evért kénytelenek visszatérni a zsidő társa- 
ságba, ahol leereszkedően jelenti ki, hogy 
még zsidónak érzik magukat. 

Aktuális ezt elmondani ez alkalomból, 
hogy Karl Fürstenberg meghalt, akiről ha- 
lála után derült ki, hogy már régen nem 

volt zsidő. 

Keresztényhitüizraeliták 

Bármennyire is csodálkozol kedves ol- 
vasó, ilyenek is vannak. Nemis uj keletü már, 
de hogy régis irunk róla, annak az ad ak- 
tuállitást, hogy utóbbi hónapokban, – amint 
Pozsonyból jelentik - ott is megkezdődött 
az agitáció. A székhely természetesen Bu- 
dapesten van, mintahogy ilyen bornirt szörny- 
szülötinek csak a csuszó mászó asszimiláns 
magyar izraeliták adhatnak életet. Hogy mi 
a célja ? Igen egyszerü. Levetni mident, ami 
a szémitákra emlékeztet, mindent amit le- 
het. Ravaszul, aljasul, becstelenül. Zsidő- 
nak is maradni, kereszténynek is lenni. Ezt 
is, azt is. Csak nem kikeresztelkedni, mert 
az „gerinctelen". Hiszen ha kikereszlelked- 
nének, semmit! sem vesztene velük a zsidő- 
ság. Sőt. De azzal, hogy továbbra is zsi- 
dóknak nevezik magukat, beszennyezik, fol- 
tot hagynak az öntudatos magyar zsidóság 
történetén. 

A keresztényhitü zsidók már könyvet 
is adtak ki, uj bibliát, amelyben progra- 
mot adnak. Hogy mi ez a program? Ha- 
landzsa Szélhámosság Egymásmellé rakott 
mondatok, amelyiknek nincs összefüggése és 
logikája. Sok szót nem érdemel. 

Az ujabb pozsonyi terjeszkedési ki- 
sérletük minden bizonnyal a megérdemelt 

undort fogja az öntudatos pozsonyi zsidő- 
ságból kiváltani. 

Egy védőbeszéd 
J. L. Perez 

Az ügyész vádbeszéde kegyetlenül vé- 
gigharsogott a komor teremben. Elhang- 
zása utlán is remegtek még az ablakok az 
edaverődő hanghullámoktól. Páratlan, 
megkövesedeti kegyetlenség kell ahhoz, – 
mondta megbotránkozva, hogy valaki egyet- 
len leányát meggyilkolja, egy fiatalos, ár- 
tatlan fellobbanásért . . . 

Utána a védő beszélt. Kegyelmet, kö- 
nyörületet kért a gyilkos számára, de alig 
hallgatták meg beszédét. 

A karzat suttogva mondta ki előre a 
halálos itéletét. A birák is ugy néztek a 
védőre, mintha azt kérdeznék tőle: hogyan, 
te még mindig itt vagy1? 

Be is fejezte gyorsan a beszédét. A 
bírák mozgolódni kezdtek a székükben és 
az elnök az utolsó kérdési intézte a vád- 
lotthoz: 
— Tud-e valamit a védelmére felhozni ? 
A vádlott az egész tárgyalás folyamán 

érzéktelenül ült a padján s nem is felelt a 
hozzáintézett kérdésekre, azt hitték, most 
sem szól, de tévedtek. Üveges szemeilt az 
elnökre szegte és tompán szóli : 

nem öltem meg egyetlen leá- 
nyomatl 

– Hiszen szemtanuk állitják, hogy 
megölted, – csodálkozott az elnök. 
— eéi ok mekera két leényom volt 
— -hogy1 Hiszen az egész város 

dja, hogy ecsak egy volt! l 

— Igaz, biró urak, nekem csak egy 

leányom született. Tizenhat évig magam is 

azt hittem, hogy csak egy leányom van, de 

aztán láttam, hogy van még egy másik ... 

Hogy került az egyszerre a házamba, iga- 

zán nem értem. Égy éve ülök a börtönben, 

szüntelenül azon gondolkozom, de nem tu- 

dom, honnan jött ide ? És mégis igaz, hogy 

hirtelen megjelent a szemem előtt a máso- 

dik leányom . . . Ugy hasonlitott a kettő 

egymáshoz, mint az ikrek s mégis végtele- 

nül különböző két lélek lakozott a két egy- 
forma testben . . . 

Az egyik, az első – mennybeli an- 

gyal; a másik, oh, az a másik alvilági 

szörnyeteg volt. Az egyik szelid galamb, a 

másik karmoló vércse. És én – a másikat 
öltem megl... 

Ki mondhatja, hogy én egyeltlen leá- 

nyomat öltem meg, mikor nekem két leá- 

nyom volt és az első - éll? Miért hor- 
gasztjátok le a fejeteket, mit bujjátok az 

aktákat, olt akarjátok megtalálni az igaz- 

ságot ? Nézzetek egyenesen ide, hisz itt áll 

az én leányom mellettem! Hát birnék én 
nélküle a lábamon állani? Hiszen őrá tá- 

maszkodom, különben már rég összeestem 
volna, olyan gyenge vagyok ! 

Nézzétek csak bársonyos, sima fejecs- 

kéjét, nyugodt, szeretetet sugárzó galamb- 

szemét! 
Hogy is mondhatjátok, hogy én meg- 

öltem ő1? Hiszen Kain, a testvérgyilkosok 

őse, nem merné megérinteni ezt a földre 

szállt angyalt s ti azt mondjátok, hogy én, 

az apa, kinek ő egyetlen boldogsága, élete 
én öltem volna meg ?! 

Tekintsetek erre a leányral Ennek a 
szivébe döftem én kést? Hiszen még tü- 
szurás sem érte ő! soha és egyetlen vér- 
cseppet sem ves itett, mert ugy vigyáztam 
rá, mint a szemem fényére. 

Korán elhunyt ifju feleségem képmása 
volt ő, rombadőlt boldogságom egyetlen 
emléke. Egyedül maradtam, foszlányokra 
szakadt a lelkem, csak ő volt az egyetlen 
selyemszál, mely az élethez kötött. 

Ha felkelt reggel s homlokon csókolt, 
boldog öröm futott keresztül öreg csontjat- 
mon. Olyan volt a hangja, mint az ezüst 
csengettyü pengése, a lelkem kacagott, ha 
fülemet érintette. És a szeméből angyali 
béke sugározta és töltölte be magános 
hajlékunkat. 

Mikor lázba esett s szemei lecsukód- 
tak, örök éjszaka borult a lelkemre. Ugy 
rémlett, hogy a pokol angyalai labdáznak 
velem, hánynak vetnek lángból hóba, hőból 
lángba. 

Meredt szemekkel bámultam a beteg 
ágyára és nem láttam őt. De Isten segi- 

teti! Az én madaram ujra csicseregni kez- 

dett, ismét visszaköltözött a régi fény s 
házunk édenkertté változott. 

De észrevétlenül belopódzott - a 

kigyó. Régi ellenségem, egy vén bünös 
tolakodott be szentélyembe. Ugy nézett a 
leányomra, mint az undok héja s az szár- 

l nyaszegett galambként huzódott tőle. Gyil- 



A NEPÜNK 
Bőjt az orosz zsidóságért 

Palesztinában összegyült 200 rabbi 
Kook főrabbi elnöklete alait és kétnapos 
anácskozás alapján elhatározták, hogy f. 
évi március 27-ikére, amely nap „Jomkip- 
pur Katan" általános bőjtöt rendelnek el a 
vallásos zsidők részére. Bőjtöt rendelni el 
a 20. században! Valami szörnyü tragédia 
lehet készülőben, vagy lezajlóban, ha ilyen 
szinte azt mondhatnók őskori eszközhöz 
nyulnak. És valóban ugy van. Rémes tra- 
gédiáról van sző. A zsidó vallás tragédiá- 
járól Oroszországban. Jobban mondva a 
vallásos zsidők egyéni tragédiájáról, mely 
borzalmaiban és méreteiben a szovjetek 
alatt felülmulja a cári uralomét. Pusztán 
csak azzal, hogy nincs menekvés. A cári 
borzalmak elől milliós tömegek tudtak 
Amerikába vándorolni, a mostaniak elől 
senki sehová. 

Szivetfacsaró részleteket beszéltek el a 
jelenvoltak arról a nyomorról, melybe éppen 
a vallásos zsidő elemet döntötték a szov- 
jetek. Az orosz városok zsldő lakossága a 
szószoros értelemben éhen pusztul, mint 
deklaszált elem. A bőjtnapot világszerte 
megnyilvánuló tiltakozásnak tekintik és ezen 
a napon minden zsinagógában islentisztele- 
tek lesznek, hogy a szószékről hirdessék a 
zsidóság elégedetllenségét a vallásüldözé- 
sek miatt. Az európai kormányokat és a nép- 
szövetséget pedig megfelelő formában akar- 
ják felvilágositani az orosz pokol borzal- 
mairől. Több mint 500 éven át ömlött pa- 
takokban a vér, amig a vallási fanatizmus- 
nak gátat vetettek. És most ujra áll a harc. 
A vallástalan fanatizmusért. Valami paradox 
dolog az, hogy vallásháboru legyen azok 
részéről, akik tudni se akarnak a vallásról. 
És elfogultságukban feláldozzák a legszen- 
tebb emberit, az egyéni szabadságot. 

És mi gyenge zsidők, sajnos, nem fu- 
dunk mást tenni most se, mint bőjttel til- 
takozni. 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas a Grünfeld 
posztó és bélésáruk 
gyári lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu (Kossuth-utca 8) 

Endross 
Endetall 

Regele Ferdinan
d No. 24. 

Kész női ruha és kabát különle- 
gességek állandó nagy raktára. 
Olcsóő és jó kiszolgálás. 

éáruház 

Németországban egyike a legnagyobb német 
koncerneknek. Azt is tudják ma már szerte 
a világon, hogy ez a hatalmas koncern 
egyik legnagyobb finanszirozója a nemzeti 
szocialista pártnak. E miatt legutóbb Cseh- 
szlovákiában igen érdekes események ját 
sződtak le. A cseh gyógyszeriparban ré- 
gebbi idő óta mozgalom indult meg, hogy 
a német győgyszerek behozatalát lehetőleg 
elkerüljék. Főképen aspirinről, pyramidon- 
ról és salvarsanról van szó. E morgalom 
eredménye lett aztán, hogy eme cikkekre 
kért behozatali engedélyeket a miniszterium 
elutasitotta és ezáltal lehetetlenné vált azok 
behozatala a köztársaság területére. Ez a 
mozgalom és annak eddigi eredménye fő- 
képen az I. C. Farben ellen irányul, mert 
ez gyártja ezeket a bojkottált gyögycikke- 
ket. A gyár nagyon jól megfizetteti ezeket 
a gyártmányokat és érdekükben hatalmas 
propaganda kampányt folytat. 

A csehországi boykollnak két kiinduló 
pontja van. Az egyik: hogy maga a cseh 
kormány igyekszik függelleníteni magát és 
odahat, hogy ezeket a cikkeket benn az or- 
szágban gyártsák. A másik momentum 
azonban sokkal érdekesebb és bennünket 
főképen ez érdekel: Az I. G. Farben erő- 
sen jobboldali kezekben van. S ez a jobb- 
oldal adja ma az anliszemita irányt 
a német politikának. A csehszlovákiai zsidó 
orvosok erőteljes akciót kezdtek az I. C. 
gyártmányok ellen. Minden igyekezetük oda 
irányul, hogy pólolják az eddig tőle vett 
gyártmányokat. Részben belföldi, részben 
pedig francia és svájci gyárak gyártmányai- 

kos mosollyal az ajkán s ragadozó fénnyel 
a szemében sziszegett a fülembe, förtelmes 
dolgokat mondott! Erőtlenül hanyatlottam a 
székre s magam elé hivtam egyeltlen leá- 
nyomalt. 

— Gyermekem, igaz az, amit 
ember itt mond? – kérdeztem. 

Kinos csend volt néhány percig. Ke- 
restem szemeimmel a leányomat, de min 
den idegem megbénult s nem láttam őt, 
bár előttem állott. 

— Igaz, – hallatszott egyszerre egy 
tompa hang. - Kegyellenül felorditottam: 

— Te mondtad azt ? 

— Igaz, én szeretem a 
tudok nélküle élni. 
— Csakhogy ő báró Lionew 

vesz feleségül zsidő leányt, 
félelmetesen a vén Sátán. 

—– Akkor cselédje leszek, 
áltérek. 

Ekkor összeszedtem minden erőmet, 
ólmos pilláimat kinyitottam és tekintetlem a 
beszélő leányra esett. És most, csodák 
csodája azt veltem észre, hogy az nem az 
én egyetlen leányom, hanem egy másik. 
Szemei nem szende csillagok, vad tüz lo- 
bog bennük. Haja nem omlik le selyem- 
hullámként a nyakára; szálai csillognak, 
rángatóznak, mint a kigyók. Homloka nem 
az ártatlanság sima márványlapja; zilált, 
kemény ráncaira a makacsság, a bün Káin. 
bélyege van rásütve. A hangja sem ezüst 

ez az 

tisztet, nem 

és nem 
kacagolt 

vagy – 

csengettyü, hanem az uccai 
rikácsolása. 

— Ez nem az én leányom. - Hol az 
én leányom2? — lihegtem erőtlenül. 

Akkor villant át agyamban, hogy ne- 
kem két leányom van. Az egyik — ártatlan 
galamb, a másik – kegyetlen vércse. 

Akkor villant át az agyamban, hogy 
mig ez pokoli lehelletével teliti meg házam 
levegőjét, addig annak a tisztának, a szent- 
nek nem lehet itt helye. 

És akkor villant át agyamban egy fé- 
lelmetes, véres gondolat: a gyilkosság gon- 
dolata. 

Ez a borzalmas gondolat, minden eről- 
ködésem ellenére, villámgyorsan erőt velt 
rajtam és egy pillanat alatt keresztül futolt 
minden idegszálamon, minden csepp vére- 
met megmérgezte, forrongásba hozta. És 
megragadtam a kést és a szivébe döltem. 

A kinos gondolat eltünt, magamhoz 
tértem, régi erőm visszatért, szemeim meg- 
nyiltak és ismét világosan láttam. Ott fel- 
rengett a nyomorult a padlón . . . fekete 
vérpatak omlott a szivéből; . . . megrémül- 
tem, ájulás környékezett . . . 

De akkor megjelent az én igazi egyet. 
len leányom . . . Mint védőangyal állt meg 
előttem, a könyörület és hála könnyei csil- 
logtak a szemében . . . igen, hálát rebegelt 
nekem, mert megmentetltem ikertestvérétől, 
a pokoli szörnyetegtől. 

leány reked! 

Azóta nem hagyotlt magamra a jósá- 

Bojhott a német antiszemita gyógyszertárak ellen 
Tudoltt dolog, hogy az ,I. O. Farben" : val. Ezek a gyártmányok jóval olcsóbbak is, 

mint a németeké és igy közvelve nemzet- 
gazdasági érdekeket is szolgálnak a zsidó 
orvosok. 

A csehszlovákiai orvosok eme moz- 
galma nagyon nyugtalanitja az I. G. Farben 
vezetőségét és a ,Deutsche Aertze Zeitung"- 
ban a német orvosokat felhivják, hogy ne 
küldjenek betegeket a cseh fürdőhelyekre, 
mert hiszen gyógyulásukhoz nem áll ren- 
delkezésre német gyógyszer. 

Ajánlatos volna, ha az erdélyi és álta- 
lában a románisi orvosok is megkezdenék 
a boykolt kampányt a német antiszemita 
gyógyszergyárak ellen. Be kellene szerezni 
azon némel gyárak cimeit, amelyek erősen 
Hitler pártiak. Mert bizonyos, hogy az I. G. 
Farben gyáron kivül még sok hasonló 
gyár müködik Németországban. A romá- 
niai zsidő orvosoknak is csatlakozni kellene 
a csehszlovákiai kollegák mozgalmához és 
odahatni, hogy ne támogassa zsidő pénzzel 
azt a vállalatot, amely oly politikai mozga- 
lom mögölt áll, amely a 600.000 németor- 
szági zsidó exisztenciáját akarja tönkretenni 
és mindent elkövet, hogy ezt a nagy zsidő- 
ságot anyagilag tönkretlegye, sőt életét is 
veszélyeztesse. 

Meg kell szervezni az erdélyi boykot- 
tot és ugy hisszük, ehez minden józanul és 
zsidőul érző orvos és gyógyszerész szive- 
sen odaadja befolyását, hogy az I 
G. Farben és a többi antiszemita vállalat is 
megérezze a világ zsidóságának érlhető és 
természetes szolidaritását. 

——— rrk 

gos lélek . . . Poroszlók jöttek, összekö- 
töztek és ő mellettem maradt. A kegyetle- 
nek ütöttek-vertek, ő kivette belőle a maga 
részét. Felkisért börtönömbe, sötét, hosszu 
éjszakákon át becézett, vigasztalt. Könyö- 
rögtem neki, kértem, hagyjon el egy-két 
napra, menjen a levegőre, hadd lássa a 
napfényt, a kék eget. De hiába, ő percre 
sem mozdult el mellőlem és biráim elé is 
elkisért. . . 

Ime itt van előttetek ! 

Láttatoke már valaha 
ilyen bájos gyermeket?! 

Azon ne csodálkozzatok, hogy nem 
szól, a zsidő leány szemérmes, nem beszél 
idegen férfi hallatára, csak a férje hallja 

ilyen ártatlan, 

majd az ő édes hangját. .. választottam is 
már neki egy szép ifjut, szelid ifjut. 

Birő urak ne vétkezzetek, ne mondjá- 
tok, hogy én megöltem leányomat. Mert 
nekem két leányom volt, én csak a bünöst 
öltem meg, az ártatlanhoz nem nyultam, 
ime ilt áll előttelek ...! Ne küldjetek engem 
Szibériába, folytő őlombányákba, mert az 
én egyetlenem velem jön oda és félek, 
hogy megbetegszik, meghal. Őh biró urak, 
ha én bünös vagyok, miért szenvedjen ez 
az ártatlan gyermek? Hát a másik leá- 
nyomért akarjátok meggyilkolni az én egyet- 
lenemet? Egy démonért - egy angyalt 2 

A birák borzalommal néztek egymásra... 
Hát ki tud itt itélni, Istenem?1 

Fordidotta: Bolgár Mózes. 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását! csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 
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eti szidra: 

eti háftóra: fn3 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 5.55 

gyertyagyujtás 6.05 

Istentiszelet kezdete 6.10 

Szombat befejezése 7.05 

Csütörtök, március 9-én -DoN nuyn 
(Eszter bőjt) 

Déntek: 

– FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 

tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 

nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 
vőben is cimükre, A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

Chaluc imája 
Itt állok az Emek földjén a pirkadó 

ajnalban. Az égbolt biborfényü kárpitja 
őzött mind szélesebbre tárul az élet nyi- 
ása. A menny és föld ez átjáró nyilásán 
ít most kezdi az éltet adó nap sugárké- 
éjét önteni. A haragoszöld vetésen mint 
illiárd gyémánt fehér ragyogóan csillog 

n hajnali harmat. Mintha távolról a szférák 
zenéje csilingelne lágyan, édesen és mégis 
1gtalmasan, szibbemarkolóan. Vagy talán 
Oseim visszaszálló zsolozsmái zsonganak 
elkemben? Most tudom, hogy vagy, érez- 
ek, Te hatalmas Nagy lIsten! Lállak a 
barányi ezüstös harmatban, a végtelen 
tenger morajló habjaiban, a hajnali nap- 
sugárban, az életadó hullámzó, ringó bve- 
fésben, az égbenyuló sziklákon. Hallgatlak 
a szférák zenéjében, a mennydörgés dü- 
börgő csattogásában. Érzem végtelen ha- 
talmadat, örökkön tartó, jóságodat I Hiszek 
benned I Imádlak munkám verejtékébvel, 
épem martiromságábval, a Tan eszméiből 
sugárzó hallhatatlan szeretettel. Érezlek, 
átlak, hiszlek, imádlak, szeretlek - csak 
eg nem értelek Te hatalmas, bölcs, Nagy 
sten 1 Gyujts világot fejemben ! 

Egy uj nap munkája előött állok. Amig 
7 végtelen ég milliárd csillagai be nem 
boritják a horizontot, kasza, kopa, kala- 
bács meg nem áll a kezemben. Verejték- 
ben fürödve, fáradságtól reszkető tagok- 
al betem magam este fekvőhelyemre. 
élységes álomba ringatozva is a Te ne- 

edet suttogják ajkaim I Dolgozom, küzdök, 
lem önmagamért, népemért, az egész em- 
eriségért ! 

Az én munkám nemcsak a minden- 
api kenyér gondját üzi, az én munkám 
onalapitás. Áz én két kezeim egy uj világ 
ég ködlő távolába mutatnak ! Áz én hon- 
lapitásom eszköze nem öldöklő, romboló 
egyver, hanem kasza, hapa, kalapács, a 
erejtékes munka eszközei és jelképei. Az 
n honalapitásom nemcsak nekem, nekünk, 
anem az egész győtrödő, raboskodó, jaj- 
ató emberiségnek szerez latifundiumokat. 
1z én munkám a testvériség, egyenlőség 
s az igazi cioilizáció alapköveit rakja le. 
z2 én munkám fény az éjszakában, lo- 
ogó szeretet a duló harcokban, igazság 
jogtalanság tömegében. Az én munkám 
felvilágosultság, a tudomány és müvé- 
zetI Az én munkám a Te mindent átfogó 
3gy szeretetedből menriti az erőt, s kapja 

irányt, a célt. 
Miért, mtért, hogy nem fogadnak el, 

lért, miért, hogy nem érfenek meg még 
em?! Miért löki el az éhes a köbér fa- 
tokat? I Miért nem fut a rabszolga a 
lkinált szabadságba ?1 Miét rázza topább 

is kéjelegve rabbilincseit, megtagadva 
vélem minden közösséget? 

1tt állok az Emek földjén a pirkadó 
hajnalban! Egyik kezemben a „Könyv", a 
kultura, a felvilágosodás, a tudomány, müvé 
szet a szeretet könyve, másik kezemben a 
munka eszközei, a kasza, a kapa, a kala- 
pács. Egyik kezemmel dolgozom, a másik- 
kal terjesztem a lelki fényt. Mégis, én ba- 
gyok e föld legutolsó embere ! Az eszméken 
nyargaló, reálitás nélküli örült. A minden- 
kitöl üldözött, megvetett senki, a hazátlan 
bitang/ amak 

Es, e senkinek, e megvetett utolsó 
bolondnak, itt a pirkadó ezüsíharmalos 
haojnalban hallgasd meg imáját Nagy Isten ! 
Adj áldást a kezem munkájára ! Nyisd fel 
az elmék bezárt ajtait, hogy terjeszteni 
tudjam közöttük a fényt. Szüntesd meg 
a romboló, pusztitó szándékot, az öldöklő 
Jegyvereket I Legyen vége a rombolásnak. 
Kezdőödjön a munka, az épités, a vetés és 
aratás. Legyen béke és szeretet e földön ! g 
menl 

(Tg. Mures) Dr. Czitrom Lázár 

— fTerjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetfen független 
és legolcsóbb lapjának, a »Népünke-nek. A 
Népünke-nek egyetlen zsídó asztalról sem 
szabad hiányoznia. 

- Hileristák a zsidkorház vé- 
delmeéet kérsk. A hitleristáknak megvan az 
a jó szokásuk, hogy ha az utcai tüntetések során 
megsebesülnek, védelemért a zsidó kórházba men- 
nek és ott tötöztetik be a sebeiket. Legutóbbi va- 
sárnapon Berlin egyik utcáján verességel szenvedett 
egy hitlerista csapat. A hatóság rendelete folytán a 
lakóházak mind zárva voltak. Az egyetlen nyitott 
épület ahova menekülhettek, a zsidó kórház volt. Itt 
udvariasan engedélyt kértek arra, hogy a telefon- 
fülkét használhassák és parancsnokságukat innen ér- 
tesithessék. Sikerült is erősitést kapniok, melynek 
fedezete alatt eltávozhattak. A jelentések szerint a 
hitleristák is nagyon udvariasak voltak és az ápoló 
nőket ,kedves nővér" megszólitással illették, holott 
az utcai indulóikban a zsidó nőket Rüfkéknek és 
Rebekáknak szokták szólitani . . . 

–- A kihaló és fejlődöő 
zsidóság életéből.A bécsizsidó 
anyakönyvihivatal a napokban tette közzé a 
következő statlisztikát az elmult év zsidő 
életéről, amely élénk fényt vet a bécsi zsi- 
dóság állandó hanyatlásáról: Az elmult év- 
ben (1932) 976 zsidó születés volt Bécsben, 
szemben a 2641 halálozással és 805 kité- 
réssel. 290-en azonban, akik az elmult évek 
során elhagyták zsidő hitüket, ujra vissza- 
tértek a zsidósághoz. Egy év alalt tehát a 
2180 zsidő életlel lett kevesebb Bécsben, 
ami eklatánsan bizonyitja a bécsi zsidóság 
állandó hanyatlását, minthogy hosszu évek 
óta ismétlődik és fokozódik a statisztikának 
ez a megdöbbentő lefelémenő irányzata. 
Ugyanekkor Tel-Avivból is statisztikát közöl 
a zsidó sajtó. Ezek a számoszlopok azonban 
igen nagyon eltérnek a bécsi eredmények- 
től. Ebben a szintiszta zsidó városban, amely- 
nek mindőössze 45.000 lakosa van, aktiv 
maradt a születések tekintetében az elhalá- 
lozásokkal szemben. 1991 születés mellett 
az elhalálozások száma nem haladta tul' a 
634 et. Mialatt tehát Bécsben a elhalálozások 
száma háromszor akkora, mint a születé- 
seké, addig Tel-Awivban az szülelések száma 
háromszor annyi, mint Bécsben. A nagy 
európai városban minden ezer lélekre alig 
5 zsidó születés esik, mig Tel Awivban tiz 
szer ennyire rugnak a születési arányszá- 
mok, ugyanis itt 48 zsidó születés esik éven- 
ként minden ezer emberre. 

Legizlésesebb ridikülök már 
150 leitől. - Mindenféle bőr- 
diszmüűüárut nagyon olcsón 

HARTMANNÁI 
lehet vernmi 
RegeleFerdinanud No. 1. 

z 

Fehérfogakat 
csakis 

PéBECO 
fogpaszta 

biztoslt. 

- ölttagu elnökség a német 
zsidőság élém. A borzasztó politikai nyomás, 
mely a német zsidókra nehezedik, összekovácsolta 
különböző szervezetekben élő zsidókat. Február 

12 én Poroszország, Bajorország, Szászország és 
Baden zsidó szervezetei egyesültek, öttagu vezető. 
séget választottak, mely a külvilággal és a kormány- 
zattal szemben az egyetemes zsidóságat képvisell. 

- A berlini zsidő poloskák. A 
német kancellár hivatalos lapja, a Völkischer Be- 
bachter legutolsó számában a berlini zsidókat po- 
loskáknak nevezi, kiket „mielőbb ki kell füstölni a 
fővárosból". Egyuttal hivalalos helyről megállapitotta 
a kormány, hogy a néme! zsidóság ügyeit most már 
Hillernek gyökeresen ,el kell intézni". 

- Sokolow látogatása 
Mussolininél. Róma. Benito Mus. 
solini olasz miniszterelnök az elmult héten 
kihallgatáson fogadta az Olaszországon át- 
utazó Nahum Sokolowot a Jewish Agency 
elnökét. Mussolini mintegy fél órán keresz- 
tül folytatott élénk beszélgetést Sokolow-val 
a cionizmus és a palesztinai épités kérdé- 
seiről. Mussolini feszült figyelemmel hall- 
gatta Sokolow információit, majd köszöne- 
tet mondott neki látogatásáért. 

– Eskt. Abból az alkalomból, hogy Hitler 
megesküdött az alkotmányra, a német zsidő lapok 
leszögezik az 1919 augusztus 14 ki rendeletet, mely 
szerint a köztisztviselőknek hüséget kell esküdni az 
alkolmányra, engedelmességel keli esküdni a törvény- 
nek és azokat be kell tartani. Az alkotmány 10. §-a 
azonban kimondja hogy minden német ember egy- 
forma a törvények előit. A 128 §-a szerint meg- 
szüntetnek minden olyan kivételes intézkedést, amely 
bárki előtt elzár bármilyen hivatalt, A 155 §-a a 
felekezeti és lelkiismereti szabadságot, szabad val- 
lásgyakorlatot hirdeti és minden vallás részére 
állami védelmet nyujt, 

Erre esküdöti meg Hitter Adolf. 

FERRUM 
vASiZLET 
átköltözüött 

február elsején a KUGLER á 
ANDRÉNYI-palotába, 

Oradea, Piata Mihai Viteazul 4/a 

Átköltözés folytán visszamaradt 
áruinkat olcsón kiárusitjuk. 

„F EJ RUM 
vaskereskedelmi R. T. 

Telefon: 9-73 

Gyári lerakatok! 

„Engbbert" autógummi gyári lerakata 

Szombaton zárva1 
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– Vértelen pogromn. Az Angriff cimű 
berlini lap, Hitler kancellársága folytán. most kor- 
miánylapá lépett elő. A lap január 27 ki vezér- 
cikke ez! a cimet viselte: ,A zsidók a mi sze- 
rencsétlenségünk 1" Kifejti a cikk, hogy a zsidó 
feudális klubok tagjai uralkodank a szerkesztőségek- 
ben, a filmben, a szinházban, ők dirigálnok a ban- 
kekban, a politikában, a páriokban. Ők lapátolják 
a pénzt áruházaikban, az iparban ők az igazgató- 
sági és felügyelőbizotítsági tagok, az ő kezükön 
megy át a kereskedelem. Ők fészkelik be magukat 
a termelő és fogyasztó közzé, csak éppen produktiv 
munkát nem végeznek. Zsidónak lenni annyit tesz, 
mint jellemtelennek lenni — irja a hitlerista lap — 
elvtelennek, élősdinek és gátlásoktól mentes kal- 
márnak . .. A cikknek a tendenciája az, hogy ugy 
mevezett, vértelen pogromot" hirdet. Azt hirdeti, hogy 
a zsidóságot vérontások és atrocilások nélkül kell 
mindenünnen kiszoritani. Ezzel megszünik annak a 
leketősége is, hogy „kegyetlenkedésekkel" kiáltsák 
tele a világot. ,És ez az óra már nincsen messze" 
— fejezi be cikkét a lap . . . Három nappal később 
Hiller kormányra jutott. 

- A földmivelésügyimi- 
misztériunm forgalmi adót 
akar kirőónmni a husvéti ri- 
tuális pászkára. Bakorest. Az 
uj forgalmi adótörvény c) pontja értelmében 
a hitlközségek kötelesek lennének minden 
állaluk gyártott pászka klg.-ja után két és 
fél százalék forgalmi adót fizetni. Az er- 
délyi orth. Központi lroda üiltakozására re- 
mélhető, hogy a kultuszminisztérium javasolni 
fogja a törvény idevonatkozó módositását és 
a rituális cikkek, amelyek nagyrészt ingyenes 
elosztásuk folytán, jótékonysági missziót is 
teljesitenek és igy semmi körülmények kö- 
zött luxus cikknek nem minősithetők, men- 
tesitve lesznek a forgalmi adó alól. 

– zZsidő mtivészeti matszetur 
Tel-Avivban. Tel-Aviv. Mint értesütünk Meir 
IBzengolf polgármester utja a zsidó müvészeti mu- 
zeum érdekében igen jelentős eredménnyel járt. Az 
utóbbi időben ugyanis számos értékes küldemény 
futott be Londonból és Párisból, Ezek közölt van 
Leon Bakst, Jagues Epstein, losef Israel és Kisting 
művei. Néhány értékes grafikai müremek is érkezik 
a közeli napokban Bécsből az itteni zsidó muzeum 
utlján. 

- Pászkasütöde a zsi- 
dő termmetőöbe. Moszkva Albert! 
Fuchs, a moszkvai zsidó hitközség éve- 
ken keresztül volt elnöke (ma, miután 
hitközség nincs, csupán a templom és a 
temető ügyeinek intézése tartozik hatáskö- 
rébe), nyilatkozatot adott a Zsidő Távirati 
Noda tudósitójának, amelyben megcáfolta 
azokat a külföldön elterjedt hireket, mintha 
a kormány beliltotta volna ebben az évben 
a peszachi pászka sütését. Privát sütődék 
természetesen nem fognak pászkát sütni, 
miután senki sem akar olyasmivel foglal- 
kozni, aminek valamilyen kapcsolata is van 
a vallással. A szövetkezetek s az állami 
sütődék szintén nem fognak pászkát sütni. 
A vallásos zsidő lakosság pászkaellátása 
egyedül és kizárólag a zsidó imahá ak ve- 
zetőségének a feladata. A mos kvai templom- 
vézetőség az uj zsidó temetőben, amely 
15 kilométernyi távolságban van Moszkvá- 
tél, állitott fel egy modern gépekkel fel- 
szerelt sülődét, amelynek módjában lesz 
mindaezon zsidő családokat pászkával ellátni, 
akik meg akarják ünnepelni a pészachot. 
Lisztet a piacokon is be lehet szerezni, saj- 
nos, azonban a moszkvai zsidóság nagy 
résrének nem áll módjában a liszt árát meg- 
fizetni. A Torgsin (állami raktár) csak kül- 
földi valutla ellenében ad lisztet, amit viszont 
a belföldi zsidők nem tudnak beszerezni. A 
külföldön élő zsidóknak, akiknek rokonai 
Oroszországban laknak, kell segitséget nyuj- 
taniok hozzátartozóinak. 

Takaritasra 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtiói1 és „Express" 
Magasfémnyt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

TERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 

trada Nicolze lorga (Iöldfa-ucca) 10 
Telelon 378 Telefon 378 

- Japán verseny Palesztiná- 
Denn. Jeruzsálem. A japán kereskedelmi verseny 
különösen a textiliparban érezteti igen jelentéke- 
nyen a hatását. Az igen alacsony japán textilpar 
árai elsősorban Egyplom és Szyria határait nyitották 
meg, mig Paleszünában a legutobbi időkig nem 
érezték a japán dumping káros befolyását. Rövid 
idő óla azonban a textil-termékek ára állandóan 
esik, amely különösképen az angol és olasz impor- 
tot érinti sulyosan, de a palesztinai textilipar is 
szenved miatta. 

–- Malmának leégése okozta 
halálát egy székelyhidi malom- 
tulajdomnosnak. Sulyos csapás érte Szé 
kelyhid zsidóságát Stern Henrik malomtulajdonos 
elhunytával. A sulyos csapás közvetlen oka, hogy 
Stera Henriknek a közelmultban égeti le sok milliós 
értékü malma, amely a biztosliás hiánya folytán 
egyidejüleg anyagi összeomlást is jelentelt. Az el- 
hunyt 54 éves kora dacára, soha nem betegeskedett 
és a nagy anyagi vesztesség okozta fájdalmas csa- 
pás roppantolla össze a tiz gyermekkel rendelkező 
apát, akinek háza küszöbét egyetlen szegény ember 
sem hagyta el üres kézzel. Temetésén nemcsak 
Székelyhid de a környék egész zsidósága és a ke- 
resztény társadalom minden rétege résztvett, hogy 
az általános közszeretettnek örvendő embert utolsó 
utjára kisérje. Ravatalánál Rosner Juda főrabbi 
mondolt szivbemarkoló gyászbeszédet, mig a chewra 
nevében We nberger Ármin bucsuztatta el Székely- 
hid és vidéke zsidóságának nagy halottját. 

- Egy egyptomi hudós a zsi- 
dók és arabok ftörtémelméről. 
Kairó. Élénk feltünést keltett ugy tudományos, mint 
politikai körökben a kairói egyetem egyik profesz- 
szorának, Dr. Ali El Enani tanárnak, aki a szémita 
filologia tanszékét vezeti, előadása, a zsidók és 
arabok történelméről, Az előadást amelynek cime 
,Zsidók és Arabok" meghallgatta az egyplomi 
kőzoktatásügyi miniszter is. Prof. Ali ELEnani töb- 
bek között a következőket mondotta : ,Minden nép 
büszkeséggel tekint vissza multjára. Mi szémiták is 
tudomásul kell vegyük, hogy a zsidókkal szoros 
rokonságban vagyunk. Erős meggyőződésem, hogy 
ha ugy az arabokat. mint a zsidókat eltölti annak a 
gandolatnak igazsága, hogy multjuknál fogva együvé 
tortoznak, akkor ez mindkét népnek előnyére fog 
szolgálni.7 A professzor ezután kimutalta az arab 
és zsidó nyelvi, irodalmi. filozófiai és vallási ro- 
konságot is, A Korán-törvényei között számos olyan 
tételt találhatunk - mondotia - amely a Tórából 
vette eredetét. Az arab filozófában még ma is meg- 
találjuk Rambam és Ibn Gabirols hatását. A zsidók 
voltak azok, akik terjesztették az arab kulturát és 
elsökül fordították le görög és latin nyelvre az arab 
kutturmunkákat. A minden tekintetben érdekes elő. 
adási a sajtó is kommentálja. 

- Örökbe fogadmna jól szítált val- 
lásos zsidó házaspár egy 1-2 éves, szép egészsé- 
ges szülők gyermekét. AÁjánlatokat ,Barna gyermek" 
jeligére a kiadóhivatal továbbit. Lehetőleg fényké- 
pes ajánlatokat kérünk. 

Ékszer készítését, alakitását, javitását 
és drágakőfoglalást szakszerden olcsón csakis 

FRIEDMANN H. 
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás! 

PHÖNIX 
Életbiztosító Társaság 

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 
Teljesem befizeteitt alaptiőke 4,000.000 oszírák sochilling. 

- „Aufeor ." In kürze erscheint das. 
erste und elnzige illusírlerte, jiddische Monatsjour. 
nal in Rumánien ,Aufgang" unter der Redaktlon 
von J. D. Israel. Das Organ wird sich mit Fragen 
befassen, welche Literatur, Kunst, Theater, Wissen. 
schaft und sonstige, geistige Áktualitátsprobleme 
belreffen. Die bedeutendsten jiddischen Publizisten, 
Schriftsteller und Kritiker des In- und Auslandes 
werden an dieser Zeitschrift stándig mitarbelten. 
Abonnaments: halbjáhrig fürs Ausland 75 cls. 
Einzelnummer 12 cts. Adresse: Redaktion „Aul. 
gang," Sighet-Maramures, Strada Ilie Maris 48 
(Rumánien). 

-– Dr. Hertz, az angol biroda- 
lom országos főrabbijának ju- 
Déliumma. London. Dr. Josef! Hermann Hertz 
főrabbi a napokban ünnepelte 20 éves jubéliumát 
az országos főrabbi-i minőségében Dr. Hertz fő- 
rabbi 1872 ben a mai Csehszlovákia területén szü. 
letett, majd egész ifjukorában az Egyesült Államok- 
ba vándorólt ki, ahol megszerezte a rabbiképesité- 
sét. Röviddel ezután Johannisburgban (Délafrikába) 
telepedett le, ahol megszervezte a zsidó hitközsé- 
gek képviseletét és, mint a filozófia tanára a 
„Transvaai University College".ben is előadásokat 
tartott. 1913-ban választották az angol birodalom 
főrabbijának, az elhunyt Dr. Hermann Adler főrabbi 
helyére. A Balfour deklaráció létrejöttében is nagy 
szerepet játszott Dr. Hertz főrabbi, aki kiváló szó- 
nok és iró. Számos alapvető munkája jelent meg 
a zsidóságról. Az angol zsidóság vezetésének élén 
igen jelentős szerepet tölt be a főrabbi. 

– Hiiler bamditáln. CGersfeld nevü kis 
német faluban egyetlenegy zsidó kereskedő lakik. 
Febr. 4én a hitlerista párt vezetője rohamcsapa- 
tokkal együtt megrohanta a zsidó kereskedő házát 
és Bachrach Samut — igy hivják a szerencsétlent — 
késszurásokkal életveszélyesen megsebezték, család- 
ját pedig véresre verték és kiüzték a faluból, .. 
Heil Hitler ! 

– H. Vilmnos mnémet császár 
zsidőó származási ?1 A német antisze- 
mitizmus uj müszót tatált ki. A mesztitz mintájára, 
mely a fehér és fekete faj keveredését jelenti, azo- 
kat a félvér zsidókat, akik egyik szülőágon zsidók- 
tól származnak „judstiizeknek? nevezik. Természe- 
tesen nyitva marad az kérdés, hogy a zsidóktól való 
eredet hány nemzedéken keresztül veendő figye- 
lembe. - A hitleristák pártjának könyvkiadó válla- 
latában mostanában jelent meg egy könyv. amely 
Vilmos császárt is ilyen judstiiznek, zsidó ivadéknak 
nevezi. A volt német császárt már sokszor megvá- 
dolták zsidó származással és ől szémi-imperátornak 
nevezték. Most azonban ennek a származásnak in- 
öm részleteit is feltedik, amennyiben a hitlerista 
könyv szerint az udvarnál nyilt titok volt, hogy Vik- 
tória hercegnő születése, aki később Frigyes Vilmos 
felesége és igy II. Vilmos császár anyja lett, azon 
a viszonyon alapszik, melyet édesanya Woli nevü 
udvari orvosával folytatott. Mások szerint az anya- 
királynő nem az orvos, hanem egy Brown nevü 
zsidó szinész iránt érzeti volna szimpátiát. A könyv 
szerint tehát Vilmos császár nem is annyira Ho- 
henzollern, mint inkább Judeo-Koburg és a lelki vi- 
lága teljesen megfelel a félvérekének. - De nem- 
csak a császárról, hanem a császárnéről is kimu- 
tatják, hogy ereiben nem nélkülöz egy adag zsidé 
vért. Nem csoda, ha a csaszári pár gyermeke nek 
antiszemita részről gyakran teszik a szemrehányás!, 
hogy inkább érintkeznek gazdag 2sidókkal. mint ős- 
nemesi családokkal. - Vajjon mit szól mindehhez 
a pémet trónörökös, aki buzgón agitál Hitler tábo- 
rában ? 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számában 1929 
január 16-án. Alapszabályok közölve Mon. Of. 45 929. Bejegyezve az ilfovi törvényszék- 

nél 1929 január 21-én a ó. sz. cégjegyzékbe. 

Központi vezérisazsatóság: WiEN. 
Romániai igazgatóság: Burcuresti Bulevardau Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET: 
Strada Genera! Mosoiu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.57. 

Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 
A társaság müködési területe: 

Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyplom, Franciaország, Cörög- 
Lengyelország, 

Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, funisz, Törökország. 
=..al kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzsá- 

A „Phönix lemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 
Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 

ország, Hollandia, Jugoszlávia, Magyarország, Németország, 

Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetével, a Wizo zsidó nők 
világszövetségével, az Aguda" Világszervezettel és még több nagy zsidó 

testülettel. 

Vezérügynökségek: 
Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáufi, Chisináu, Medias, Oradea, Sátmar, 

Sibiu, Targu-Mures, Timisoara. 
Gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és mél- 
tányos dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtala- 

nul adnak pontos kalkulációt és mindennemű felollágosítási ügyekben. 

-



NÉPÜNK 5 1933 március 5 

kég Dr Kupfer Miksa 
kilon sgen a pódiumon 
e Dr Kupfer Miksa aradi orvost egész Erdély 
k sidó közveleménye ismeri már az utóbbi években 
ndes ifejtett munkássága revék irtelen lebetlt elős 

katonák sorából és mindjárt tábornoki rango 
éten. öz neki a zsidóság. Mert rátermelttségével, ki- 
K sáló szónoki képessegénél és szédületes tudásánál 
Aul fogva ez a rand ki is jár nki Kedvenc előadója 
s 48 ma a legnagyobb erdélyi városok zsidó kulturkö- 

zönségének és mindég ünnep amikor a pódiumra 
la- ép. A nagyváradi Zsidó Kulturkör első debüje volt 
ju- gyultal a dr Kupfer előadása. Az irodalom és az 
Terlz élet kölcsönhatásairól beszélt. Dr Markovits Ignác, 
umát mint a Kör helyettes elnöke nyitotta meg az ülést. 

ő- Dr Kupfer több mint egy órás előadásának 
z ása nem merűlhel ki apben. ha tizvorba szü- éltatása nem me i abban, ha tiz sorban 
ék natosan közöljük tartalmát. Az ilyen ismertetés mok kivo 

eslté- rendszerint olyan mint egy csontváz, melyből hiány- 
ába) 2ik a hus és vér és nincsen benne élet, már pedig 
zsé- a dr Kupfer előadásának valőrjét éppen az a lük- 

elő eleven lelkiség adta meg, amely éppen inten- ra a tető y 
sokat cióinál fogva nem hangzott el, mint pusztába kiál- 
alom 10lt szó Mintha láthatatlan elektromos hullámokon 
rabbi jutott volna el a hallgatókhoz minden egyes szava. 
nagy A dr Kupfer minden szépet és jót a mértéktelenül 
szó- befogadó zsidó szive volt a leadóállomás és fogta" 
meg még az a kis helyi adókhoz szokott kétlámpás 
élén lelki készülék is, amely ott ibrát, minden legki- 

sebb befogadóképességü zsidó szivben is. 
i kie Történelmi háttérrel festette alá előadásának 
kik tónusát. A régi kulturákat állitotta szembe a zst- 

epa- dóéval. És e szembeállitásból kitünt, hogy mig az 
1ázá ó egyptlomi kulturát, a nagy gulsépitő deszpoták 
nt jörténelmének minden nüanszával elősziviuk mai 

z gunkat, mig a régi római és ó görög alkotásokat 
slád- ismerjük, addig a zsidó irodalmi és muűvészi 

alkotás örökérvényü és ma is leptélelként ismert 
igazságait, csak autádidaktikus módszerrel kellett 

nékr sajnos — kevesekhek elsajátitani, mert a örnes 
isze- ek ilyirányu nevelésével sem az iskola elavult 
lára, ódszere sem pedia trsadalmi Beveló inst tu- szo- 0 z e 
az ciók ,elfelejtettek" foglalkozni. lért ,felejtettek 
dók- el? És miért ne tanuljuk meg népünk nagyszerü 
éSze- multját és filozófiájának, mélyről eredő irodalmá- 
való nak kutforrásait? Amikor ez legszentebb kötelessé- 
igye- günk önmagunkkal szemben is Ezt pótolnunk kelll 
álla- = mondotta dr Kupfer. És ezt az egyszerü igaz- 
mely ságot olyan meggyőző elokvenciával. olyan nagy- 
knak szorü szónoki képességgel adta tudtára mindazok- 
gvá- nak, akik ott szorongtak a váradi városháza diszes 
rnak termében, hogy számukra örökre felejthetetlen él- 
tin- ményt jelent ez az előadás Akiben ennyi ráter- 
rista melttség van arra, hogy ugy tanitson, ahogy dr 
Vik- Kupfer Miksa teszi. annak ugyszólván kötelessége, 
Imos hogy misszióját tovább folytassa. Bizonyára a sors y y 
azon azért adott neki ennyi képességet, hogy azt sokat 
nevü szenvedelt népe részére hasznositsa. Dr Kupfer 
nya- Miksa vezéri igérete az erdélyi zsidóságnak, mely 
levü szépszámu zsidóság, nem dicsekedhet nagyon az- 
anyv zal, hogy bőviben volna: a Kupfer Miksáknak. 
a- 

L. Z. ti vi- 
1em- — 
inau- 
sidé - A gabella miati két hitköz- 
nek ség készül Magyariáposon is. 
yást, Magvarlápos. Ugy látszik Erdély minden részében 
fős- fellángolt a rég parázsló gabelliaharc. Legutóbb a 

magyarláposi n tközség közgyülésén robbantak ki 
sulyos ellentét:k és itt is komoly szakadás fenye- 
get. A legutóbbi közgyütésen a hitközség uj veze- 
tőséget kellett volna válasszon. A zsidó lakosság 
teklatélyes részét képviselő iparos egylet a gabella 
leszállitását kérte napirendre tüzni, amit az elnök 
kereken megtagadott. Erre az iparosegyletiek tes- 
tületileg kivonultak a gyülésről Annak ellenére, 
hogy a megmaradt csekélyszámu hivővel határo- 
zatképtelen volt a gyülés, a választást mégis meg- 
tartották és elnöknek Idel Adolfot jelentették ki 
— Az Iparosegylet tagjai azonban érvénytelennek 
minősitették a válasziást és nem ismerték el az 
uj vezetőséget. Még aznap gyülést hivtak össze, 
Megállapitotfák, hogy a népes teremben a hitköz- 
ség kétharmad része van jelen és határozatképe- 
sek. Nyomban átalakultak választógyüléssé és hit- 
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proklamálták. - Ezzel kitört a nyilt ellenségeske- 
dés Magyarláposon is. Ebben a pillanatban két 
hitközség működik és egyik sem ismeri el a má- 
sikat. A gabella-ügy ezzel uj állomásához érkezett. 

- Uj rmizrachi chaluc- 
telepek Erdétlyben. Régi óhaja 
ment teljesülésbe az erdélyrészi Brit Hanoar 
Hamizrachinak, amikor egy évvel ezelőtt — 
a legnagyobb nehézségek közepette - egy 
önálló mizrachista chalucnevelő és kiképző 
telepet állitott fel Szigeten. A mizrachi s er- 
vezet ezen vállalkozása a Tőrához és tradi- 
cióhoz hü ifjuságtól határtalan szeretettel 
és lelkesedéssel lett felkarolva. Ez a szer- 
vezet erős akaratával minden nehézséget 
le tudott gyürni és nehéz áldozatok árán 
sikerült már is tekintélyes számu chalucot 
mezőgazdasági és ipari kiképzésben része- 
siteni. És a szigeti hachsara-telepen kikép- 
zett chalucoknak már a második csoportja 
velt bucsut az ittmaradó testvéreiktől azval 
a reménnyel, hogy a legrövidebb időn belül 
mindnyájan találkozni fognak a szentföldön. 
Az elmult héten Izrael Albertnek, a Mizrachi 
országos chaluc-bizottság elnökének Ma- 
rosvásárhelyen sikerült ujabban előnyös 
szerződést kötnie Undra Lajos megyesfalvi 
nagybirtokossal, ahol 100 holdas mintagaz- 
daságon 33 chaluc és elkülönitve 7 chaluca 
fog kiképzést nyerni a mezőgazdaság min- 
den ágában. A konyhakertészetet bulgár 
kertészek fogják irányitani. A Mizrachi 
szervezet nagy sikernek könyvelheti el a 
szellemi háchsáráh kérdésében elért ered- 
ményeket, amikor dr Rosenfeld Salamon, 
a Mizrachi e régi harcosa, a város elit 
társadalmának szine-javával karöltve elvál- 
lalta ezen fontos szervnek az irányitását. - 
A marosvásárhelyi telepen kivül még a kö- 
vetkező helyeken áll t fel az idén háchsárá 
telepeket a Mizrachi: Clujon, Szigeten, 
Bánlíyhunyadon és Borsán. A mizrachista 
chaluc és chaluca számára speciális adott- 
ságok vannak. Nekik harcolniok kell, hogy 
az, ami a zsidóságnak a legszentebb, ne 
legyen az lábbal taposva. Harcolniok kell, 
hogy a Tóra és tradició tiszteletbentar- 
tásával, nem karddal, nem fegyperrel sze- 
rezzék vissza a zsidók országát, hanem 
igazi zsidó morállal, munkával és önfel- 
áldozással hóditsák vissza a szentföldet. 

A marosvásárhelyi háchsárá szellemi 
vezetését és irányitását, valamint felügye- 
letét egy, a vásárhelyi zsidő társadalom- 
ban is vezető szerepet játszó férfiakból, 
orvosokból és a nőegyletek delegátusaiból 
álló bizottság vette a kezébe. 

- Strauss Náthám fia a Kerem 
Kajemeihnek ajándékozita az 
atyja által vásárolt palesztimai 
érlélkes földeket. Newyork. A nemrégiben 
elhunyt nagy zsidó fillantrop Strausz Náthánnak fia 
értesitette a new yorki K K L.t, hogy az atlyja ál- 
tal a szentföldön vásárolt nagyértékü két darab föl- 
det a Keren Kajemeth Lejiszraelnek adományozza. 
Az egyike ezen földnek a Kotél Máárávinál, a má- 
sik pedig Ráchel sirjánál van. Bejelentette egyide- 
jüleg, hogy atyjának nemes intenciója szerint tovább 
folytatja a palesztinai épitőmunka érdekében tevé- 
kenységét. 

pPályázat 
A sebisi kong. izr. hitközség pályáza- 

tot hirdet egy kántor-metsző hitoktató állásra. 
Pályázhatnak fenti képesitéssel rendelkező 
lehetőleg nőtlen, vagy kis családu emberek. 
Fizetés megegyezés szerint. Utazási költ- 
ségek csak csak meghivottaknak téritetik 
meg. A pályárók Sieiner Samu izr. hitköz- 
ségi elnök Sebis cimére adlák be március 
hő 15-ig pályázataikat. 

Megnyilt! Erdély és Bánát legnagyobb posztógyári lerakat 

olcsó tavaszi szövet-vására 
Férfiöltöny, felöltő, nadrág, nőikabát és costüm, kék és fekete anyagok 

legdivatosabb, legjobb és legnagyobb választékban 

Deutsch Posztőáruház, 
Oradea, Strada Avram lancu (Kossuth-utca) 1. Fekete Sas-palota. - Cimre figyelni!! 

k MKKEK 

A Sebisi Kong. Izr. Hitközség. 

- A zsidőkőórház purinmni ak- 
ciója a zsidó tamulóifjuság kö- 
zöti. A kolozsvári zsidókórház vezető ege kör- 
iratban fordul az összes zsidó iIsko ákhoz, rabbik- 
hoz, hitoktatókhoz, valamint a hitközségek vezetői- 
hez, hogy az ország összes zsidó vallásu növendé- 
keit, elemi iskolásokat és középiskolásokat, leányo- 
kat és fiukat, bármily jellegü iskolába is járnak, 
szólitsák fel, hogy a kórház javára évente Purimkor 
5 leit adományozzanak. A vagyonostól sem kérnek 
többet, mert senkit sem akarnak ezzel megterhelni, 
hanem alkalmat akarnak adni a kicsinyeknek és 
egyes helyeken a felnőtteknek is. hogy ezzel a cse- 
kélységgel rójják a szeretet adóját beteg testvéreikkel 
szemben. Az akció sikere, mely a zsidó korházat 
abba a helyzetbe juttathatja, hogy fontos munkáját 
nagyobb mértékben gyakorolhassa, hiszen évente 
öt leit igazán mindenki adományozhat. A fon- 
tos az, hogy az ifjuság és a hitközségek ve- 
zetői megtegyék azt, amit a zsidóság tőlük propa- 
ganda és felvilágositás terén kér, amiben igazán 
nem szabad kételkedni. A körlevelek, a hozzátartozó 
5-5 letes nyugtákkal, melyek izléses formában 
vannak kiállitva, ma mentek szét az iskolákhoz, il- 
letve, ahol iskolák nincsenek, ott a hitközségekhez 
és rabbikhoz. A Korházegyesület eddigi nagyszabásu 
jótékonysági munkájára hivatkozva hiszi, hogy egyet- 
len testület sem akad, amely ezt az áldozatot, il- 
letve az összegyüjtés kis fáradságát megtagadhatná 
a szegény betegektől. A purimi akció révén orszá- 
gosan összegyülő összegeket a korház együttesen 
kezeli külön alapitványkép, melynek jövedelméből 
elsősorban azok részesednek kórházi kezelésben, 
akiknek munkáia az alapitványt létrehozta, illetve 
növeli Hasonló akciót kellene meginditani a váradi 
zsidó korháznak is a maga rayonjában, mely bizo- 
nyára kellő viszhangra találna. 

- A Huszti főrabbi tamiivá- 
nyaimak szövetsége. Huszt Duschin- 
szky huszti főrabbinak a szentföldre való távozása, 
az évtizedek óta a jesivájában tanult tanitványo- 
kat ama elhatározásra birta, hogy azon szeretertel- 
jes kapc-olatot, amely a kiváló tudós rabbihoz 
őket kötötte, továbbra is fenntartsák és ápolják. 
Ezért ezuton is felhivást intéznek mindazon tanit- 
ványokhoz, akik a világhirü nagy gáon ránti sze- 
retetteljes tiszteletüknek továbbra is kifejezést akar- 
nak adni, csatlakozzanak ama egyesülethez, amely 
mindazon tanitványokat és tisztelőket egyesiteni 
akarja, akik a nagytudásu főrabbival továbbra is a 
kapcsolat fennmaradását kivánják ápolni Felhivja 
a tanitványok szervezete mindazokat, akik eme 
szervezéshez csatlakozni kivánnak, hogy cimüket 
közöljék Efraim Kaiser Bratislava Ursalinengasse 
140 utján, A tanitványok egyesülése ugy tervezi 
hogy huszti rabbi Palesztinába való végleges el- 
utazása előtt egy összejövetelt rendez és igy a 
főrabbi engedélyével, ezen nemes egyesülés még 
elutazása előtt megalakulhatna. A szervezés élém 
a szlovákiai orthodox zsidóság következő promi- 
nens vezetői állanak: Kámpfner Arnold (Bratislava), 
Juda Grünwal: (Bratislava), Kcausz Ferdinand 
(Presov), Kohn Rafael (Nové Zamky). 

- Tisztujitás a resicai zsidő 
hitközségben. Most ejtették meg Resica- 
bányán rendkivül nagy érdeklődés kiséretében az 
idei hitközségi választásokat Lebovits Mór hitköz- 
ségi elnök vezetése mellett A tisztujitó közgyülés 
egyhangu lelkesedéssel ujból Lebovits Mór! válasz- 
totta meg a hitközség elnökévé s ugyancsak egy- 
hangu választással ment végbe a többi hitközségi 
tisztségek betöltése is. H tközségi alelnök lett Engel 
F., templomgondnokok Colustein Ernő és Orosz 
Pál, hitközségi titkár Marosi Ármin, pénztárnok 
Schimmerling I, ellenőr Adler Oszkár, hitközségi 
ügyész Dezső Hugó dr. A hitközségi választmány 
tagjai Andor E., Berg Henrik, Deutsch Ignác, Fis- 
cher Dezső, Kiein Alfréd, Ktein Béla, Kiein Jenő, 
Lederer D., Schirf Ignác, Sinaia I., Schwartz Sán- 
dor és Spüzer Vilmos lettek. 

Egy világ az egész város 
Nincsen többé osztályharc 
Bár utjuk aszfaltos, vagy sáros 
Derült, fényes minden arc. 
Ledőltek a válaszfialak 
Senkit sem ér ma már gáncs 
Mert, ki Deutschnál szövetet vesz 
Mind csinos és elegáns. 

SCHERG VILMOS ÉS TÁRSAI R. T. 
Brassói posztó- és divatárugyárak 

összes gyártmányai 

DEUTSCH POSZTÓÁRUHÁZ-ban 
Str. A. lancu (Kossuthucca) 1. Sas-palota 

beszerezhetők. 



kában tartó/kodik, ahol egy gyülés keretében részt 

NEPÜNK 

RÖVID HIREK 
JERUZSÁLEM. A Sajmronim főpapjának el- 

Nunytával nagy vita fejlődöltt ki, hogy a megürese- 
delt főpapi áljást ki töltse be. Schem polgármes- 
ternek hosszas fáradozásai után sikerült csak a 
békét helyreállitani azzal, hogy az uj főpapnak az 
elhunyt testvérének fát Maclach ben Pinhászt vá- 

lasztolták meg. - A Histadruih munkásszervezet 
ányitása mellett megal-kulit a Nir" mező- 
gozdaságt intézet, melynek célja, hogy a bevándo- 
rolt munkásokat egyém kisbirtokokhoz jutta-sa. Ezt 
agy éri el, hogy fakarékpénztári a apit és ami- 
dőn az egyes munkások 00 font takarékösszeggel 
rend lkeznek, földparcellát bocsájt rende kezé- 
süökre. - A palesztinai kereskedelmi kamara részt 
fog venni a nyáron megtartandó csikágói világ 
kiáll táson. Több iparos részt vesz árujával a ki- 
álitáson. - Decemberben 1268 zs dó vándorolt be Palesztinába, ezek közül 66-an nagyobb tőkevel. 

RÓMA. A .La Tribuna" cimü olaszországi lap 
vezércikkben ünnepli Ariuro Lora fiatal költőt, aki 
a lgjobb irodalmi müűre kitüzött diját elnyerte a 
folyó evre. Loria zsidó ember. 

KRAKKÓ. S. M Lazar héber iró Krakkóban 
T éves korában meghalt. Hajséa próféláról irolt 
könyvében bibliamagyarázatokat irt. Hosszu időn 
keresztül megjelentetie a Hamiczpo cimü héber 
hetilapot, amely a háboruban megszünt. Azóta kü- 
lönböző folyóiratokban dolgozott. 

HAMBURG. A német zsidó lapok felujitják 
Hirech hamburg főrsbbi emlékél a centennáruma 
(születése századik évfordulója) alkalmából Hirsch 
tudvalavől a a magyarországi Tiszabőn született, 
majd Óbudán müködölt, innen Pragába, később 
Hamburgba kerüt. 

CHARBIN. Három orosz bandita Sinowi Rosin 
ilteni zsidó kereskedőt nyilt uccán el akarta ra- 
bolni, csak ügyes védekezése utján menekült 
meg A mut évi Jomkipurkor elrabolt f át az ázsiai 
transport társaság elnökenek, Lchak Scherint 50 000 
dol ár váliságdij ellenében szabadon bocsálották Egész idő alatt földalatti lyukban tartották, ahol 
esontvázzá fogyott és ahol szinte megvakult. 

ban dr Karl Becker tanár, volt porosz kultuszmi- 
miszter, aki több zsidó intézmény élén állott és lel- 
kes hive volt a cionzmusnak. - Az elmult héten 
82 éves korában elhunyt a legnépszerübb zsidő 
tőzsdebizományos, Karl Fisztenberg, akinek már 
Wilmos császár előtt is nagy tekintelye volt. 

BERLIN. A napokban hunyt el 55 éves korá- 

BÉCS. Ausztriában megalakult a hitközségek 
szövetsége, 36 hitközség közül 26 belépett a -zö- 
vetségbe - Az ausztriai cionizmu- egyik megfe- 
remtője, Löbi Taubes, a napokban töltötte be 70 ik 
életévét, amelyet a bécsi zsidóság ünnepélyes ke 
retek között ült meg. 

LEMBERC. Galiciában megint 5 zsidóellenes 
támadás volt, ahol falusi parasztok támadtok meg 
xsidókat. 

BUDAPEST. A közelmultban meghalt báró Hat 
vany Béla. aki a magyar főrendiház tegja volt. 
Egész életén keresztül ténykedéseivel a zsidóság- 
hoz való tartozandóságát igazolta és ezt gyakran 
tüntetőleg kidomboritani is igyekezett Temetésén, 
amely zsidó ritus szerint folyi le, részt veltek a 
parlamenti és gazdasági közélet kiválóságai. 

PRÁGA A cseh sajtó jelentése szerint a had 
seregben lévő 2797 analfabéta katona közül hét- 
százalék zsiló. A csehszlovák zsidó sajtó azonban 
ezt teljes képtelenségnek tartja, mert nem lehetsé- 
g s, hogy ilyen magas százalékban lennének a ka- 
tonák között zsidó analfabéták. Legvalószinübb az, 
hogy azon zsidó katonákat, akik csak jidsül tud 
mak irni és olvasni – analfabétának számitják. — 
A .Lidővé Noviny? éles krilika tárgyává teszi a 
csehszlovákiai somérszervezeteket, amelyek a 
hosszu évek során nem produkáltak semmi lénye- 
geset - Csehország zsidó lakosságja az 1880 as 
mép-zámlálás óta 94.522 lélekről 76.301 re csökkent. 

POZSONY. A kormány 10.000 cseh koronával támogatja a pozsonyi zsidó kórházat. 

MUNKÁCS., Rochovban egy Perl Farkas nevü zsidó leány az elmut pénteken a Tiszába ugrott. 
Sikerült egy parasztembernek a leá yt kimenteni, 
aronban á lapota válságos Az elkeseredett lépésre az adott okol, hogy a leányka mostoha anyjával 
mem tudolt egyezni. 

NEW YORK. Az elmult héten jelent meg héber 
nyelven a 4ik száma egy orvosi szakfolyó ratnak, 
Hárofe Háivrit" cim alatt. - Az Einstein.banketten, 
gmely március 15 én l sz megtartva Newyori ban, 
Ein-fein tisztelői 100 000 dollárt bocsájtanak a nagy 
tudós rendelkezésére, hogy belátása szerint szaba. 
don rendelkezz n vele a héber egyetem és más 
zsidó intézmények kiéphése céljaira, amelynek mun- 
kálataiban neki i, részt kell vennie. – Lord Marli, 
ez angol lordokházanak alelnöőke, jelenleg Ameri- 

vesz az ORT nak ama akriójában, amely egy fél. millió dohárt hoz fel az egész világ szegény zsidói 

moz 
Városi Szinház Mozgó 

Szerda - Csütörtök: Szegény leányt nem lehet 
elvenni. Renata Müller legkedvesebb flmje. 

Teatrul HEVMAN szinkör 
Katinka, hol jártál az éjjel? Jeanelte Gaynor és Charles Farrell szenzációs nagy Éilme Jön Ánny Ondra Miss Akrobat. 

- Amntiszemita mozgalom Manchesterben. Manchester A közelmult- ban a manchesteri zsidó vezetőférfiok vezetésével tiltakozó gyülés folyt le, amelyen állásifoglaltak az utóbbi időben megismétlődő antiszemita megmozdu- lások ellen. Van ugyanis Menchesterben egy kis antiszemita csoport, amely épen annyira hangos mint amilyen jelentekielen Ez nem akadályozza azonban meg őkel abban, hogy egyes zsidó csalá- dok házainak, valamint a Talmud Tóra, és a talmud-kollegium ablakait be ne zuzzák. Az anti- szemita csoport elárasztolta Mancheszteri apró kis röpcédulákkal, amelyen ez a szöveg olvashailó. „Le a zsidókkol ! Pusztuljanak a zsidók 1 Hyen cédulá- kat ragasztottak majdnem minden zsidő ház abla- kára, igy többek között Nathan Laszky, a manches- teri zsidó hitközségi elnök házára is. A tiltakozó gyülés alegerélyesebb harcot határozta el a zavargásra uszitó antiszemita csoport ellen. A mancheszteri napisajtó élénken pertraktálja a nagy. gyü és lefolyását és a maga részéről is elitéli az antiszemita csoport lázitásait. 

–- Esőért könyörögnek Pa- maszfalmái. Rövddel ezelőtt megirtuk, hogy Pale ztinában az állandó szárazság sulyos károkat okoz a m zőgazdaságban A kormány már eddig is 36 ezer font kölc ön nyujtott a fö dmüve- seknek, hogy a szárazság folytán szenvedelt sulyos kárjaik közepette támogatást nyujtson számukra. - Az elmult héten a siralomtalnál imádkozták ez eső- zések megindulása érdekében. 

- Orvosi rendelőnek a' 
kalmas és jelenleg is annak használ! külön 
bejárattal és előszobával ellátott 2 parkettes 
komfortos és balkonnal rendelkező uccal 
szoba, a város központjában f. év május hó 
1-re kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban 
(Szinház-u. 4. I. em.). 

- lelemleg katonai szolgála- tot teljesítő. zsidó fatalember házasság céljából intelhgens leány ismeretségét kere-i, aki megf lelő hozomány felett rendelkezik. Lehe- tőleg fényképes lev-lekel kérek. Ajánlatokat Disz- krét" jeligére a kiadóba kér. k. 

- Napsütéses, elegánsan bu- 
foro olt s oba kiadó. Dr Kohányi Re ső- 
nél, Ullmann palota, Nagypiac-tér 11. fél- 
emelet. 

Primária Municipiului Oradea. Serviciul Economic 
No. ad. 40230/1932. 

Publicafiune 
Primária Municipiului Oradea, in conformitate cu hoárirea Delegafiei Consiliului Municipiului cu No. 40230/1932 din 17 Febrnarie 1933, aduce din nou la cunostintá generalá, cá in ziua de 4 Mortie 1933. la Serv ciui Economic ai Primáriei Etaj I. ca- mera No 28 intre orele 10-12 a m. se va 1nea concurs de oferte in conformitate cu dospozifiunile art. 88-110 din Legea Contabilitatii Pubice, a Re- gulamentului Ofciului Central de icitabi si nor- mele publicate in Monitorul Oficial No. 127 din 4 lunme 1931, pentru darea in chirie a localului de 

restaurant si locuinfei cu toafe accesoriile, numt 
cárciuma ,Szeles" din Oborul de cai fost inchiriat 
de cátre Krausz Coloman 

Edificiul amintit se va da inchirie pe timp de 3 ani, cu incepere dela data adjudecáril, in mod provizor 
Of rte se vor inainta pána in ziua de A Martie 1935, ora 12 a. m. la Serviciui Economic 
Se vor pri ni numsi oferte inchise, sigilate si insofite de un vadiu de 50/, din suma oferitá ca 

chirie pe un an. 

-
-
 

viciul Economic al Primáriei, in orele oficioase unde vor putea fi primite si informafiunile necesare. 
Oradea, la 20 Februarie 1933. 
p. Prmar: Secretar-General: 
A. Cráciun Fildan 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött obeline 
külföldi fonalak k 9 

Schulhof Emilné 
.Orient" Szövőművészeti Iskola 

Oradea, Str Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. szémára. 

Cond fiunile de inchiriere se pot vedea la Ser- 

Az értelem 
Rabbi Fürst, a gyöngyösi rabbi egy al. 

kallommal Pestre utazott, de utközben el. 
törte a lábát. A közeli Dima községbe szálli. 
tották, ahol a rabbi megjegyezte: -, A 
gyöngyösi rabbi ugy látszik nem mondta el 
kellő áhitattal az uti imát". 

– Gondoljátok e, s őlott erre a mély 
fájdalomban szenvedő Fürst rabbi, hogy az 
Örökkévaló minden imát meghallgat? Ime 
itt vagytok ti, akik napjában háromszor imád. 
koztok az Urhoz és kértek tőle értelmet és 
belátást. No és talán meghallgatott e benne- 
teket az Ur? 

Hány éves volt 
Maiuzsálemn ? 

A bibliai Matuzsálem, mint ismeretes 
969 esztendőt ért meg. Áz angol tudósok 
azonban most kideritették, hogy abban az 
időben egy hold hónapot számiítottak egy 
teljes évnek és csak íly s ámithaltak 969 
évet össze Matuzsálem életében. Ebben a 
megvilágitásban természetesen egész máskép 
tünik Matuzsálem életkora. Mindössze talán 
70 évet lehet nagy keservesen össze hozni, 
ami már nem olyan csodálatos. Azonban ha 
elfogadjuk az andol tudósok fejtegetéseit, 
akkor rövidesen az is kitünik, hogy a 100 
éves Ábráhám Ilzsák születése alkalmával 
ezüsthaju ös aggastyán létére, mond és 
ird, mindössze 8 éves volt. 

Az ajánlólevél 
Amidön Dr. Bloch még országgyülési 

képviselő volt, elment ho zá egy galiciai 
zsidó, hogy adjon számára egy ajánlóle- 
velet a pénzügyminiszterhez. Bloch tudni 
akarta, hogy micéból van szüksége a zsi- 
dónak az ajánlólevélre, de ez nem akart 
részletesebb felvilágositást adni: — .Ön 
adjon csak nekem a miniszterhez egy ajánló- 
le elet, ő tudja már mit kel fenni". 

A szellemes Bloch erre a következőke! 
irta: - ,„E en sorok átadója egy szegény 
galiciai zsidó, kéri Önt, én nem tudom mire, 
de tegye meg neki, mert Ön már tudja mit 
kell tenni". 

Az ajánlólevél természetesen nem té- 
vesztelte el hatását: A zsidó visszakapta a 
trafik en edélyét. 

A zsidő orr 

Az ismert zsidó héber irót, Mose Leib 
Lilienblum-ot egy izben megkérdezték, 
hogy miért hosszu a zsidóknak az orra ? 

— Ez onnan van, felelte Lilienblum, 
mert Mozes a zsidó népet 40 évig vezette 
az orruknál fogva. 

Négy féle zsidő 

Egy orthodox rabbi mondotta egyizben: 
— Négyféle tulajdonságu zsidók vannak. 

1. Zsidők, akik naponta járnak a tem- 
plomban 

2. Zsidők, akik szombalon és ünnep- 
napokon keresik fel a templomot. 

3. Zsidók, akik csak az engesztelőnapon 
jelernek meg a templomban. 

4. Zsi ók, akik a zsidó temetőben lesz- 
nek eltemetve. 
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